

防疫!防疫! 扼住死神的羽翼

瘟疫蠢蠢欲动、消毒药品奇缺及尸体处理成震后大难题

5月17日,日本搜救队在四川青川县乔庄镇一处倒塌的六层楼房废墟中挖出两具遇难者遗体后,全体队员列队两排向遇难者遗体默哀。

向所有的死者致敬。

从此之后,对死者的遗体将不会再有这样的时间和从容。

就在灾区人惊魂未定、眼泪未干,还在废墟上呼唤寻找失踪的亲人,还在计划着怎样厚葬逝者以告慰亡灵时,死神已经鼓动黑色的羽翼,无声地在灾区上空盘旋,伺机掠夺更多的生命。

瘟疫,地震灾害之后的次生灾难已经显露端倪。

四川汶川地震发生后,除了前两天的阴雨天气之外,平时难见太阳的蜀地,大部分地区居然艳阳高照,酷热难当,连续几天气温高达28-30℃。

汶川、映秀、北川、青川几个重灾区来不及处理的尸体开始膨胀腐烂,灾区弥漫着尸臭味,苍蝇、蚊子四起。

一支白色的队伍,正急速奔往灾区,但在与黑色死神赛跑的路途中,他们遭遇到泥石流、余震、道路不通的阻碍,来自全国各省的防疫队伍正在全力奔赴灾区。

这是一场阻击战,激烈和残酷。那些在尸体中寻找自己亲人遗体的行动必须停下;那些将亲人运出灾区厚葬的人将受到阻止;那些千里迢迢赶来见父母儿女最后遗容的人将扑空。

死者必须要为活人让路。这是灾区人又一次面临的艰难选择。



北川县机关幼儿园,一位老人准备埋葬他的孙女。旁边十多具无人认领的小孩尸体,已经被撒上消毒粉

艰难的抉择:死者为活人让路

青川:众多死亡学生葬学校山后

青川县木鱼中学,15日深夜,一具尸体被抬了出来,悲怆的父母,不顾一切地抱着血肉模糊的尸体大哭。

废墟外站得满满的都是来找孩子的父母。他们都在等待那个最终到来的消息,而那几乎都是同样——死亡。

青川县木鱼中学是地震的重灾区,地震发生时,在宿舍午休的384名学生被埋。几天的救援统计下来,共救出活着的97人,死亡287人。而随着时间的推移生者越来越少,且扒出的尸体大都开始腐烂。

消防员抬出尸体后,会简单地用毛毯包裹一下,然后送到学校球场。那里站满了尚未认领小孩的家长,只要有遗体送过来,立刻里外三圈围满人。认出孩子的父母,几乎没有人愿意任何气味,无不抱尸痛哭。

篮球场上,28具学生遗体没有人认领,尸体渐渐腐烂。“不能再等了。”该县陈正永县长说。陈县长决定遗体由公安拍照,并抽取指甲和毛囊后,统一编号,和其他众多死亡学生一起葬在学校山后。

简单的土堆,砌几块砖,有的兄弟合葬,有的写了名字,有的名字也没有,在山林间参差排列。

北川:尸腐气味大,有流水迹象

北川县,15日白天,刚

“如果不尽快埋葬,将存在着传染病流行的隐患。这是一个残酷的现实,但是我们必须面对。”——四川省疾控中心祝小平

刚打通的仅容人步行的崎岖小路上,不时有人用手推车、用三轮车甚至担架合抬着尸体。有的尸体装在蓝色裹尸袋里,有的只包着棉被。他们夹在熙熙攘攘的逃难队伍里,拥出北川。

“我们不能把他丢下,我们要找一个好地方好好安葬他。”一对夫妻流着泪护着孩子的遗体说。

废墟里还有更多的尸体。有的防疫人员用药水进行了简单的喷洒,有的只是放在僻静的地方,用衣物棉被简单掩盖。

汶川映秀镇。

地震发生100个小时后,映秀等部分地区的亡者尸体出现腐烂的迹象。“气味已经很大,部分出现流水迹象”。刚刚从那里回来的黄先生说。紧迫的是,尸体开始腐烂,而另一部分尸体却无人认领,一些死者的亲属不忍这么快地跟遗体告别。两天前,当藿华镇当地政府人员在组织埋葬尸体时,一群人冲上来,愤怒地殴打正在掩埋尸体的人员。而在前一天,一些人乘掩埋尸体的人离开,偷偷地将尸体挖了出来装车运走。

八角镇,离灾区几十米远的地方,空气中已开始飘散着

腐烂的尸体的味道。苍蝇在尸体上飞来飞去,暴雨之后气温连续两天超过27℃,尸体在3天前已开始出现膨胀流水迹象,傍晚无人时,野狗出没试图向尸体靠近。

不尽快埋葬,将存隐患

四川省疾病预防控制中心急性传染病预防控制所所长祝小平着急地说:“如果不尽快埋葬,将存在着传染病流行的隐患。”“这是一个残酷的现实,但是我们必须面对。”“为控制‘大灾后大疫’的出现,一个基本原则是尸体越早处理,危害越小。”

尸体一旦腐烂,处理起来就会很困难,不但会让处理尸体者中毒,还会污染地下。

但是,这次灾害造成大量人员的集中死亡,远远超出常规的处理能力。平常的火化现在都做不到了,并且有许多地方的火葬场也被震塌了。

“深埋是一些地方不得不选择的尸体处理方式,但一定要吸取唐山大地震的教训”。而卫生部的要求是要深埋至2米且远离水源50米。

另一个巨大的困扰是废墟里仍然有大量尸体,无法在短时间内清理出来,会引起什么样后果无法估量。

然而,最难的,还是活着的人的情感问题,他们很难接受亲人被大规模集体掩埋的现实。

死者为活人让路,这是一个无法选择的选择。灾区人民正面临着这种艰难的内心煎熬。

尸体腐烂加快 消毒药品奇缺

“今天下午州里再不送来就没了,我们已经拿出一些过期的消毒药品使用。”——汶川县疾控中心主任陈红

随着疫情防治的日益紧急,成都市区各大药店的白色口罩和一次性塑胶手套都十分吃紧。早上,连转三条大街、七八个药店,总算买到10个口罩、4双塑胶手套。口罩3元/个,塑胶手套1元/个。好多药店的店员一听要买口罩,都摇头表示没有。

但灾区的情况严重得让人揪心。

连日来,在青川各地救援的部队只有少数几个接触尸体的人才戴口罩。

在各安置点鲜见专门负责消杀工作的医务人员。上厕所成了大难题,原来建筑物内的厕所都不能使用,大家只能在附近随便挖个土坑“方便”,粪便也无人处理,远隔10多米还能闻到臭味。

该县疾控中心副主任说,在救援物资极其缺乏的情况下,卫生无法保障,但目前基本能做到对死者的遗体第一时间进行消毒并火化。

而在灾情严重的汶川,目前消毒药品已经基本用完,“今天下午州里再不送来就没了”,汶川县疾控中心主任陈红说,“我们已经拿出一些过期的消毒药品使用。”

越边远越是防疫的盲点

青川县疾控中心付主任说,地震后该中心所有设备和药品或毁或埋。次日,中心23人开始想办法着手卫生消毒工作,并散到各乡镇监控疫情和宣传防疫。

而在灾民集中的地方,防疫的压力仍然十分巨大。成百上千的人集中居住在帐篷里,地上铺着稻草,几天来,他们没有洗澡。孩子们用黑黑的小手,掰着方便面,塞进嘴里;一些孩子的身上出现了大面积的红斑。帐篷与帐篷之间是狭窄的过道,由于天气炎热,过道里满是干燥的细沙,行人走过,粉尘飞扬。

这样的情景也令南昌大学第一附属医院的教授张剑担忧,他认为,灾民集中安置,难免会传染疾病,接下来,防疫是最大的问题。5月16日,他在关庄镇安置点发现了2例传染性结膜炎,他立即通知有关方面,注意该病的传染。

而在农村,尤其是偏远的乡镇,防疫完全是盲区。

5月17日,记者徒步一整天,翻了2座山,采访了红光乡新华村、陶龙村等村庄。在这些地方,村民们完全是

“现在天气炎热,灾民集中安置,难免会传染疾病,防疫是最大的问题。”——南昌大学第一附属医院教授张剑

自救状态,他们用自家的条纹布,或者垫席、木板做顶,搭建住宿的地方,有的十几户、几十人,挤在面积狭小的棚子里。喝的是岩石上渗

透出来的水,露天搭建锅灶。“如果没有帐篷就算了,我们只希望政府能提供一点条纹布。”多个村民表达了同样的声音。

直到5月17日,他们才第一次翻山越岭,到关庄指挥部领取数量十分有限的方便面。“根本谈不上消毒和防疫了”。

从马公乡到关庄镇,要翻越8座高山。从马公乡三江村茅坪小组走出来的一个年轻人称,在农村,只能靠生还的亲人,挖出死者的尸体进行深埋;可是有一些家庭,全家都被埋在土里,无人挖掘;有些外出务工的人,没有回来,也无法挖掘死去的亲人,“加上被埋的牛啊、羊啊,到茅坪,到处是尸体腐烂的气味”。

“防疫工作在震后三天就已经开始,但由于缺药品及相关的设备,工作很难展开。”青川疾控组组长何志军说。很多乡镇由于道路中断,没有办法进入。

许多遗体未深埋

一身白色的防疫人员在加快进入灾区的脚步,但黑色疫病

“传染病一旦暴发,将很快传染,灾民不能集中在一个地方,应该向外疏散。”——张剑

的脚步似乎也更快。进入灾区的有来自国家疾控中心

中心和上海、天津等多家单位的防疫工作人员。

青川:来自西安第四军医大学的三台消杀车已经进入,三百多个喷雾器已经开始工作,青川的消杀药品也有了

三天的储备量;北川:大规模集中防疫从17日上午9点开始。

都江堰市:16日都江堰市的疾控工作全面铺开,专人定点包片。

绵竹:市区到汉旺镇、清平镇一带沿线都可以看到陆军部队背着整桶的消毒水。

但危险还是在灾区潜伏着,整个灾区防疫普遍压力巨大,缺人、缺药、缺安置条件,整个防疫形势如一道蓄满水的大坝,稍有不慎,将势如洪水。

在青川关庄镇一个2000人的安置点,记者看到许多村

民身上长出了红斑和水泡,防疫人员说这就是湿疹和疱疹,都是因为天气炎热和卫生条件太差造成的。

“传染病一旦暴发,将很快传染。”来自南昌大学第一附院的医疗队队长张剑说。“灾民不能集中在一个地方,应该向外疏散”。

而尸体是否污染水源还要等若干天才能显露出来。通常尸体经过消毒处理后,要在深埋的大坑底部铺一层石灰,然后放上尸体,再往尸体上铺撒干粉消毒剂,最上面再盖石灰。但很多尸体都被乡民匆匆掩埋,有的埋得很浅。

在很长一段时间里,防疫工作都不能放松。除此以外,灾后应急疾病监测体系要马上建立起来。通过监测及时发现卫生及其它公共卫生问题的苗头,及时作出反应,避免危害扩大。

防疫是地震之后的一场持久战。据《南方都市报》



防疫部门工作人员正在为即将出发的志愿者消毒